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Ä törvényhatósági joggal felruházott városok 
és tisztviselői érdekében.

Ez év első napjaiban a városok 
főispánjai és országgyűlési képviselői 
egy átiratot és mellékelve egy me­
morandum-tervezetet kaptak, amely 
arról szól, hogy tömörülve, a magas 
kormány tagjait arra kérjék fel, hogy 
a városok közigazgatásának könnyebbé 
és olcsóbbá tétele, anyagi túlterheltsé­
gük csökkentése és a városi tisztvi­
selők tisztes megélhetési viszonyainak 
biztosítása érdekében az országgyűlés 
képviselőházához egy törvényjavasla­
tot a legrövidebb időn belül terjesz- 
szenek elő.

Az akció megindítója a mi fő­
ispánunk Fernbach Károly, — aki ezzel 
a tényével is bizonyságát adta, hogy 
öt a kor szükségének átérzése, a vá­
rosok jólétének emelése, egy becsü­
letes városi közigazgatás megalkotása 
serkenti.

'fáimbizonyságát adta ezzel, hogy 
a szomorú, súlyos és igazán tartha­
tatlan helyzetben lévő városok és azok 
tisztviselői ügyét szivén viseli, azok 
érdekeiért küzd.

Az ö fáradhatatlan, szinte lázas 
tevékenysége felrázta az illetékes té­
nyezőket, nemes elhatározásának pél­
dája galvanizálta szerveiket, s erős 
a hitünk, hogy buzgó lépteinek nyo­
mán már a közel jövőben áldás fog 
fakadni.

Az átirat s a nagyszabású s ér­
tékes memorandum-tervezet hiteles 
szövege következőleg hangzik:

Kedves barátom!
A törvényhatóságok kormányzásának 

vállainkra nehezedő, sokszor súlyos gondjai 
között lelkiismeretes kötelességünket képezi 
az, hogy a vezetésünk alatt álló közületnek 
virágzását, anyagi és szellemi niveaujánalc 
emelését féltő gonddal és minden erőnkkel 
előmozdítsuk.

Magam, aki megyei és egyúttal városi 
törvényhatóság élén is állok, sajnosán tapasz­
talom azon óriási ellentétet, mely a megyei

és városi törvényhatóságok vagyoni állapota 
és háztartásában mutatkozik.

A vármegyei adminisztratív költségei 
majdnem kizárólag az állam által fedeztet­
nek, holott a városok teljesen önerejükből 
kénytelenek azokat fedezni.

A vármegyék e kedvező helyzetéhez 
viszonyítva a városokét, — látjuk azt, hogy 
a városokon adminisztratív kiadásaik mellett 
mily terheket rónak az állam érdekében s 
az állam által reájuk rótt teendők. Kénysze- 
rittetnek a városok önerejükből az adók 
kivetését, előírását, behajtását teljesíteni, 
erre nagy munkaerőt alkalmazni, ellátni 
a közbiztonsági szolgálatot, mely teher a 
turbulens elemeknek a városokban való 
tömörülése miatt hovatovább nagyobb és 
fejlettebb rendőrség fentartását és fejlesztését 
kívánja — és ezeken kívül kötelesek végezni 
a közigazgatás mind modernebbé fejlesztésé­
vel szükségképen felmerülő s a törvényhozás 
és kormányrendeletek által önmagától értc- 
töleg reájuk rovandó mindig több és több 
az államfentartás érdekébe szükséges te­
endőket.

A vezetésem alá rendelt Zombor szab. 
kir. város az adóügy ellátására 44.000, 
rendőrsége fentartására s az ezzel kapcso­
latos teendők ellátására Oo.OUÜ koronát költ 
évenként, mely összegek nálunk, még hozzá 
a csekély adóalapunk miatt 80 % pótadót 
vesznek igénybe.

Mennyi közhasznú, a város szellemi 
fejlesztését előmozdító közművelődési és 
mennyi a város anyagi felvirágoztatását 
magában rejlő közgazdasági intézmény volna 
ez összegeken létesíthető.

A városok lakosságát azonban többel 
terhelni immár nem lehet. A fejlődés sziik- 
ségképeni gócpontjai, — a nemzeti haladás 
letéteményeseinek — a városoknak működése 
megbénittatik — és télö, hogy a folyton 
fokozódó terhek súlya alatt azok összerop­
pannak és a községek niveujára süllyednek.

Egyik szomorú következménye e túl­
terheltségnek az, hogy a városok nem képe­
sek oly tisztviselői kart fentartani, mely 
hivatása magaslatán állva, tegyen eleget 
nemes kötelezettségének, — kivéve azon 
városok egyikét-másikát — amelyek egyéb­
ként! tehetségük folytán önerejükből immár 
némikép segítettek, avagy segíteni szán­
dékoznak.

Az anyagi gondokkal folyton küzdő 
tisztviselő nem képes oly buzgalommal tel­
jesíteni feladatát, mint tőle elvárható, amcly-

az. hogy a közigazgatás rendes és pontos 
menete szenved behozhatatlan hátrányokat, 
mi közvetve az egész ország ügyszolgálatá­
nak menetében is nagy zavarokat okozhat. 
Tehát a jelenlegi súlyos állapoton segíteni s 
a tisztviselők szomorú helyzetén javítani 
kell, különösen akkor, amikor az állam 
hivatalnokainak illetményeit bölcs meggyő­
ződéssel, méltányosan rendezte és tisztvise­
lőivel jól tévén, magának tett legjobbat.

Ámde mint fentebb is hangoztattam, 
a városokra újabb terhek immár nem 

háríthatok! Honnan merítsenek tehát a 
városi törvényhatóságok ehhoz anyagi erőit ?

Igaz meggyőződésein szerint most már 
nemcsak méltányos, de éppen felette jogos 
is azon kívánság, hogy mérjen az állam 
egyenlő mértékkel kinek-kinek.

A városi tisztviselők fizetése a váro­
sokban csaknem kivétel nélkül mindenütt a 
városok sajátos viszonyainál fogva azt lehet 
mondani ötletszerűen van rendezve s alig 
van törvényhatóság, mely a szolgálati pót­
lékokat ismerné, úgy hogy az előléptetés 
lassúsága, — lehet mondani majdnem lehe­
tetlensége — kizárja azt, hogy a tisztviselő 
hosszú szolgálatának legalább némi jutalom­
ként magasabb javadalom élvezetéhez 
jusson.

Rendezni kell a városok tisztviselőinek 
fizetését az egész vonalon akként, hogy 
azok úgymint az állami hivatalnokok megfelelő 
törzslizetést kapjanak, továbbá osztályokba 
és fokozatokba Boroztassanak és szolgalati 
idejük növekedtével magasabb [okozatukba 
és osztályokba felléphessenek.

A céltudatos működés s a kívánt to­
vábbfejlesztés biztosithatása végett az állam­
nak kell sorompóba allani és tenni, lürvény- 
hozásilag elrendelendő, hogy a városok által 
teljesített nagyfontosságu s felette sok állami 
funkciók ellenértékéként e fizetések rende­
zéséből felmerülő többletkiadások az állam 
által megtérhessenek addig is, inig a köz­
igazgatás keretében beillesztett, de oda 
tényleg nem tartozó állami teendők teljesí­
tésének terhei a városi törvényhatóságok 
vállairól törvényiiozás utján levétetnek, míg 
a fentebb felemlített azon szerencsés városok, 
melyek a tisztviselők fizetését önerejükből 
máris rendezhették — ezen nyerendő állami 
dotációt mindenesetre még szükséges kul­
turális-közművelődési, avagy a városok fel­
virágzásához s fejlesztéséhez megkívánt 
közgazdasági intézmények kiadásainak fede­
zésére kapják meg, illetve fordíthassák.

Ezért véltem szükségesnek, hogy az idenek sajnos és megdöbbentő következménye

a legolcsóbb árak mellett.
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„Bácsmegyei Függetlenség* Zombor, 1908. február 2.
!! 1 <■ ili■ ki' 11 h hiat-lervezelcl Ária d mvgküldjcm, 
felkérve 1 éged arra. hogy -z.óijál hu/.zá. jú- 
1 ak s eélravezetőnek gondolod-e ezen irányú 
kezdeményezési, mert lenni kell, miután a 
tisztviselők helyzete annyira sivár, jövőjük 
perspektívája oly ködös, hogy nem várhatunk 
tovább tétlenül, különben végkép elmerülnek 
az adósság sodró es viharos hullámaiban, amit 
az államháztartás gépezetének biztos műkö­
désé szempontjából is meg kell akadályozni.

Szíveskedjél nyilatkozni az iránt is, 
vájjon helyesnek vélnéd-e azt. ha a városi 
törvényhatóságok főispánjai és országi» kép­
viselői tömörülve es teljes számban a magas 
kormány tagjainál kiildöttségileg tisztelegve 
nekik ezen. vagy esetleg ezzel egyező más 
ily feliratot átnyújtanék és arra kérnénk, 
hog\ az országgyűlési képviselőházhoz egy, 
ezen szomorú, súlyos és igazán tarthatatlan 
helyzetet gyökeresen orvosló törvényjavaslatot 
a legrövidebb időn belül előterjesztenének.

Szives válaszodat az ügy sürgősségére 
\;du tekintettél mielőbb kérve, vagyok szívé­
lyes üdvözlettel s kartársi tisztelettel

Zombor, 1907. december hú 80-án.
Hived

Fembacli Károly,
főispán.

ILlíNBACH KAROLY FŐISPÁN 

Ál K MOH a N 1) r ,M - y K n V E X E T K.
I’örténelmileg beigazolt és megdönthe- 

te*len tények bizonyítják azt, hogy a viharos 
időkben, amikor népek, nemzetek kivont 
karddal állottak egymással szemben, élet- 

: harcot vívni létökért, hazájuk virág­
zásáért s mikor a népek nemessége, virága, 
vére vei festé a harcmezöt, életével fizetett I 
hazaszeretetéért s birtokai elpusztítva, tér- ! 
méket lei iné téve mutatták az emberi vanda­
lizmus szomorú nyomait: a városok s azok ! 
hazafias. bú polgárai voltak egyedüli meg- J 
mentői a pusztulásnak indult nemzetnek.

A v;trosok gyenge falait a bennlakó 
!,(,|o n k hazaszeretete tette erős védőbás- 
Hakka cs mentette meg a hazát a nemzet- i 
nek. bátrán dacolva a mindent rombolni 
ők;" 1 számtalan ellen hatalmának sokszor j 
fékezhi teilen kitöréseivel s vérét ontva, va­
gyona! áldozva ak,aszta meg a mindent cl- 1 
söpréssel fenyegető embercsordák előnyo­
mulását.

A csendes tétlenség szomorú napjaiban 
alapúd veti meg a nemzet uj irányú tevé­
kenységének s az ipar és kereskedelem fej­
lesztésével gyarapítja vagyonát, lehetővé teszi 
fejlődését s tekintélyt szerez neki a kül­
föld előtt.

Gócpontjává válik a lelki erők fejlesz- 1 
tésének s hatalmas letéteményese a szellemi 
tőkék gyarapításának. Első osztályosává válik 
ll uemzel anyagi és erkölcsi küzdelmeiért 
vivőit harcoknak.

I - midőn a béke korszakában a nem­
zet jogainak biztosítása erős lelkek alkotta 
százados törvényekkel szilárd alapokra fek- 
tettetik, neki ezekből csak morzsányi rész jut. 
de azzal is megelégszik.

Az idők haladtával a modern fejlődés 
hovatovább mindig több és több terhet ró a 
népre < a „misem pichst conlribucns“ sorai- 
ban a városok ismét csak az első helyet 
foglalják el.

Közismert dolog, hogy az adók viselé­
seben a városok állanak az első helyen. A 
hazadók, kereseti aduk. fogyasztási adók s 
az ebből folyó általános drágulás terhe, a 
városokat sújtja a legkiáltóbban.

Es akkor, amikor a vármegyék törvény­
hatóságai a nekik biztosított jogok mellett 
ügykezeléseik költségeit nemcsak hogy ma­
guk nem fedezik, de sőt ezekhez az állam 
pénztara nemcsak hozzájárul, hanem az 
összes költségeket megadja; ezzel szemben 
a városok adminisztratív költségeiket maguk 
kénytelenek fedezni, viselni a közoktatással 
és közbiztonság fentartásával járó költségeket 
és emellett állami teendőket saját terhűkre 
teljesíteni.

Így a vezetésem alatti Zombor városa 
adókezelésért évi 44,000 koronát kénytelen 
kiadni és ezzel az amúgy is súlyosan terhelt 
polgárait 10 százalék pótadótöbblettel meg­
lőni, mely összeggel pedig számos üdvös 
intézményt volna képes létesíteni és len- 
tart ani.

Az adókezelés költségeiből felmerülő 
nyomasztó térbelihez hozzájárulnak a jórész­
ben szintén állami funkciókat teljesítő rend­
őr-ég javadalmazása teljesen a várost terheli.

A bűnügyi elonyomozások megindítása, 
a toloncügy ellátása, a mindig nagyobb mér­
veket öltő társadalmi mozgalmak ellenőrzése 
es útlevél-kezelés stb. állami teendők, telje­
sítve a város költségén, igy például Zombor 
városának rendőrségi kiadásai évi 65,000 
koronára rúgnak, inig a vármegyék az ilyen 
féle kiadásokat nem ismerik.

A köz ügyek kezelése mindinkább fejlő­
dik. senki sem tudhatja mit hoz a holnap.

I jabb törvényhozási, vagy kormányha­
tósági intézkedések napról-napra fokozódó 
terheket fognak róni a városi törvényható­
ságokra, amelyekből állami teendőket végző j 
hatóságok lesznek állami javadalmak nélkül. ,

Hol találjuk tehát nyomát a városi tör­
vényhatóságokkal szemben a méltányosság- ; 
nak ? Sajnos sehol;

Különös figyelemmel kell lennünk egy j 
kiáltó körülményre: a város adminisztráció- I 
janak. .előkezelésének, közbiztonsági szolga- ! 
latnunk pontos viteléhez nagyszámú kellően ! 
képzelt, anyagi gondoktól ment tisztvise- j 
lökre van szüksége.

Ámde miként volna a szellemi Ilikéjé­
nek megszerzéséért súlyos anyagi áldozatokat 
hozott tisztviselő gondoktól ment, ha majdnem 
i»ak alamizsnakeni tekinthető fizetéssel kény­
telen a létért küzdeni — gyermekeit tisz­
tességes polgárokká nevelni és éppen a 
varosokban a társadalmi nagy kényszer alatt 
megfelelő) életmódot is folytatni!

Egy rosszul fizetett tisztviselő csak 
kerékkötője lehet a közélet egészséges fejlő­
désének: mert ha a város igazgatása és köz­
ügyéinek intézése oly egyének kezébe van 
letéve, kiknek az élettel való nehéz és sza­
kadatlan küzdelem és elkeseredés munka- 
kedvüket és erejüket folyton zsibbaszlja és 
bénítja, s lelket marcangoló gondokkal tér­
belién Iígy ahogy teljesitik élettelen gépként 
kötelességeiket, mennyire káros befolyást 
gyakorol ez a reájok bízott közérdekek meg- 
valósithatására ?

Ebből kitetszik, kétségtelen s elvitáz- 
; hatlanul áll előttünk, hogy ezen okvetlenül 

kell segíteni!
A törvényhatósági városok, legalább 

Zombor szab. kir. város, amely óriási anyagi 
erejét meghaladó terhek alatt nyög, úgy hogy 
a város fejlődésére, társadalmi, közgazdasági 
érdekeinek felvirágzására sem áldozhat, erre 
a legjobb akarat mellett sem képes. Hozzá­
járul ehhez, hogy a városok túlságosan meg 
vannak terhelve oly kötelezettségekkel, ame­
lyeket állami intézmények létesítése alkal­
mával a legtöbb esetben kényszerhelyzetnek 
engedve magára vállalt, ezen a városnak 
évenként visszatérő elkerülhetetlen kiadásai 
hozzájárulnák a fejlődés előmozdítása céljá­
ból szükségkép előálló újabb és újabb ter­
hek, a törvényhozás által reáháritott mindig 
újabb és újabb kötelezettségek.

A magas kormány rokonszenves mél­
tánylását nem vonta meg állami alkalmazot­
taitól, az indokolt óhaj az 1904. évi I. t. c. 
formájában országos akaratként megnyilat­
kozott.

Es miután azok a döntő motívumok, 
melyek a törvény meghozatalának indító okai 
voltak teljes összeségükben a közszolgáint 
közigazgatásában is kellett, hogy alkalmazást 
nyerjenek, létrejöttek az 1904. évi X. és XI. 
t. c.-ek, melyek a törvényhatósági tisztvise­
lők szeretetteljes felkarolásáról tesznek tanú- 
bizonyságot.

Habár ezen fizetésjavitások a sajgó se­
beket végkép nem gyógyították meg, a tiszt­
viselői kérdés nagy problémájának végleges 
megoldását nem inaugurálták, a viszonyok 
és körülmények között, az adott helyzetben 
legalább mégis oly illetményeket juttatott ré­
szükre, amely biztosította családjuk részére 
a mindennapi kenyeret és a legszükségesebb 
ellátást.

Csak egyedül a városi törvényhatósági 
tisztviselőkről feledkezett meg teljesen úgy a 
törvényhozás, mint a kormány. Csak a városi 
törvényhatóságok kénytelenek anyagi lehetet­
lenségük tudatában tétlenül szemlélni, hogy 
a tisztviselője mint pusztítja nap-nap után 
megélhetése miatt esetleg az ő külön vagyo­
nát, vagy ennek nem létében mint esik két­
ségbe, amint látja, hogy kikerülhetetlenül 
látóiig előtte az adósságok örvénye.

Pedig annak a hatalmas gépezetnek, 
amely az államnak épenugy az egyes állam­
polgároknak boldogulására és javára dolgozik, 
épugy éltető és fcntarló alkatelemei a városi 
törvényhatósági tisztviselők, mint a várme­
gyeiek.

Epugy kell dolgoznia azon, hogy az 
állam az ő alkotmányos szabadságában és 
a törvényei állal biztosított jogrendjében 
tovább is éljen és tovább élve haladjon.

Az állam, a haza, a magyar nemzeti 
eszme érdekében époly sok tenni, alkotni 
valója van. Működése épugy érinti a népet 
legszentebb jogaiban, épugy őre a személy­
es vagyonbiztonságnak, épugy hivatása és 
leiadata, hogy az allamhatalmon csorba ne 
essék, s faradjon oly módon, hogy működé­
sének minden paránya az állampolgároknak 
boldogulására és igy az állam megerősítésére
vezessen

I
S kgr. csomag 3 kor. 40 Kapható ■ 
o fii. bérmentve, o *fi- HeimUhofer Róbert
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Sut amint lentebb részletesen is kiloj- 

tettein, jóval több par exelcnse állami teen­
dőt végeznek, mint a megyeiek. A modern 
államelet és ennek keretében kifejlődött 
modern közigazgatás rendkívüli sok mecha­
nikai inunkat ró a városi törvényhatósági 
tisztviselőkre.

Ezen nehéz hivatásnak csak intelligens, 
lelkes, kitartó, buzgó és teljesen megbízható 
tisztviselői kar felelhet meg.

A 19-ik század uralkodó eszméi olyanná 
alakították át az adminisztrációt, aminek 
lennie kellett, úgy hogy ma már a hivatali 
székekben az egyéni erőt, tehetséget, hosszú 
és költséges előkészület után megszerzett 
szakismeretet kívánjuk.

Amidőn tehát annyi erős emberi saját­
ságokat kívánunk egy-egy személyben össze- 
pontositani, a józan ész logikája megköveteli, 
hogy ne még mindig az elavult múlt század­
beli fizetési arányok szerint, hanem azon mód 
szerint dotállassanak, amiként tőlük munkát, 
közszereplést és társadalmi kötelezettséget 
igénylünk.

Mert csak gondtalanul a mindennapi 
kenyér megszerzésének nyomasztó gondola­
taiéi menten szentelheti magát a tisztviselő 
lelke minden tudásával, kedélyei frisseségé­
vel, szellemi erélylyel hivatala magasztos 
kötelességeinek csak ekkor reményelhető s 
fogjuk látni igazán társadalmi életünk leg­
hatalmasabb orgánumát a legerősebb izmok­
kal és legdusabb vérekkel működni és tapasz­
talni, hogy az éltető vér melege a gyönge 
szervezetnek a városok felvirágzására, fejlesz­
tésére fog hárulni.

Mig ellenkező esetben a derekabb ele­
mek kerülni fogják azt a pályát, mely a leg- 
sivárabb jövővel fenyeget, s el lehetünk ké­
szülve. hogy a közfunkciókban és életküzdel­
meiben egyaránt nélkülözhetetlen lelki erők 
summája egyre fogyatékosabbá, a hivatal­
nokok szellemi és erkölcsi tartalma egyre 
sekélyesebbé válik.

Már pedig a városi törvényhatósági 
tisztviselők már évek óta érzik azon súlyos 
terheket, melyek a megélhetési viszonyok 
nyomorúságos volta és az élelmicikkck foly­
tonos drágulása miatt reájuk nehezednek.

Ezen mostoha és tarthatatlan állapoto­
kat fényesen igazolják a folytonos feljaj- 
dulasuk.

Igaz, hogy a tisztviselők fizetései és 
lakbérei körülbelül 20—30%-al emelkedtek, 
de még mindig nem olyan arányban, hogy 
az országszerte bekövetkezett íizetésrende- 
zeshez hasonlítható lenne.

Hozzájárul még ehhez azon sajnálatos 
körülmény is, hogy a tisztikar csekély lét­
szama mellett az előléptetés majdnem lehe­
tetlenné van téve, s a korpótlék sem állapit- 
1 alván meg, a huzamosabb időn át szolgáló 
tisztviselők fizetése mindig ugyanaz marad. 
Mig ezzel szemben a folyton fokozódó drága­
ság ős fejlődő gyermekeinek neveltetése nap- 
rol-napra több kiadást igényel, úgy hogy a 
hosszú szolgálat keserű jutalma a mindinkább 
fokozódó anyagi romlás és munkaképtelenség 
esetén a további megélhetés lehetetlensége.

A tisztviselő rendszerint kellő ingatlan 
vagyonnal nem rendelkezvén, az elkerülhe­
tetlenül szükségesek beszerzése végett az i 
apróbb hitelekhez kell folyamodnia, s azok 
egesz sorozatának összegabalyodó hínárjában 
hánykolódnia.

Ez még csak a rendes napikérdések 
foglalata, amelyet azután azon rendkívüli 
csapások súlyosbítanak, amelyek mindannyi

szór előjönnek valahányszor úgy a tisztvi­
selő. mint családja valamelyik tagjának hosz- 
szas betegsége egy várt vagy váratlan haláleset 
bekövetkezik.

Nem telik arra, hogy magát vagy csa­
ládjának tagját enyhét nyújtó vidékre kiild- 
hcsse, szakavatott tudósokkal kezeltesse a 
folyton dráguló gyógyszerekkel elláthassa es 
a sokat hánytorgatolt rangjához képest örök 

I nyugalomra is helyezhesse. Es a súlyos vesz- 
teség feletti fájdalmához hozzájárul szokás 
szerint a nyilvánosság vádja is, hogy „miért 
nem telte ezt. miért nem küldte betegjét 
ide vagy oda, miért sajnálja halottjától a 
megfelelő végtisztességet1' V!

Erre egy városi tisztviselő igazán más­
kén I nem felelhet, mint hogy „nem miért 
hanem miből ?“

\ annak cgyrcs körletek az ország kü­
lönböző vidékein, melyeknek központjai a 
megélhetéshez okvetlenül szükséges cikkek 
szolgáltatása tekintetében a termelők által a 
légin ostobább elbánásban részesilletnek. 
nagyon sajnos, hogy e központok mindenkor 
a városok. A tisztán fizetésre utalt tisztviselő 
a szükséges élelmicikkeket nem termelhetvén, 
kénytelen azokat a termelőktől beszerezni és 
a legtöbb esetben mesterségesen kartelsze- 
ríien emelt árakkal megfizetni, ha családjá­
val együtt éhezni nem akar.

És sajnos, hogy mindenkor, de épen 
most ezen szűk viszonyok közepette c drá­
gítás azon cikkekre a legnagyobb mérvben 
terjed ki, amelyek rendes napi szükségletet 
képeznek.

Szomorú tényként konstatálható az, 
hogy legtöbb helyen a drágaság annyira fo­
kozódott, hogy egyes cikkek ára 40 50, sőt
némelyike 100- 150 %-al emelkedett az 
utolsó 3 év alatt, úgy hogy ma kétségtelenül 
sokkal nehezebb megélhetési viszonyokkal 
kell a tisztviselőknek küzdeniük, mint azelőtt 
és fizetősök sokkal kevésbé elegendő len tar­
tusukhoz, mint az utolsó pótlás előtti silány 
javadalmazása.

Nehezebbé teszi a tisztviselő helyzetét, 
s mint a művelt osztály emberének azért 
kell szenvednie a legtöbbet, mert amíg a 
többi kategóriákat a gazdasági válságok hul­
lámverése az anyagi boldogulás különböző 
fokozatain lejcbh, vagy feljebb vetheti, addig 
neki feltétlenül ki kell tartania abban a pozí­
cióban, melybe életviszonyai utalták.

Ez a rabság. A társadalmi kényszer 
rabsága, mely áldozatát képtelen, idegsor­
vasztó, megőrjítő harcba űzi semmi másért, 
csupán a felszínen maradásért.

Mert hiszen a társadalom megköveteli 
hivatalnokaitól a tisztességes ruházkodást, a 
gyermekei úri neveltetését, a feleségének 
állása szerinti szereplését, de sőt követeli, 
hogy a társadalmi, illetve kulturális és hu­
manisztikus minden közintézményre áldoza­
tokat is hozzon.

A köztisztviselői állás Magyarországon 
ma sem szűnvén meg úri foglalkozásnak 
lenni, nem meri bevallani nyomorát, nem 
szabad oly igazán szegénynek lenni, amilyen 
legtöbbje szeretne lenni, hanem az élet örö­
mének mázával az arcán, agyába bevágva 
körmeit az odalapuló fekete gond, moso- [ 
lyogva kell hordania keresztjét, azt a véle- j 
menyi törekedve kelteni másokban, sőt ma- , 
gátiak is abban az illúzióban élni, hogy elő­
kelő feladatain alapuló méltósága cl nem 
homályosodon fényben lebeg a sokaság fölött.

A hivatal absorbeálja munkaerejét, 
megköti kezét, kizárja öt jóformán minden

oly mellekloglaikozurdiól, azon . ;.l .ni kere- 
setekböl, amelyek tág teret hagynak a ver­
senynek. a koujukturáknnk és szerencsének, 
amelyek sok esetben üdvös fordulatot ten­
nének lehetővé.

A tisztviselő elöl mindez el van zárva. 
Jövedelmére a körülötte nyüzsgő életnek 
semmi befolyása sincs. Az anyagi korlátok, 
melyek közölt hánykódik áltörhctetlenek.

Szükséges tehát, hogy a tisztviselők es 
családjuk jól felfogott érdekében e lehetet­
len és tarthatatlan helyzet orvosoltassék.

E tekintet ben az osztó igazság azt kö­
veteli, hogy ha a törvényhozás az állami alkal­
mazottaknak megélhetését törvényileg bizto­
sítót hí, ne feledkezzen meg a városi tör­
vényhatósági tisztviselőkről.

A logméltunynsahb, legjogosabb és a 
legigazságosabb kérések ezek.

Kegyelmes Í runk!
Melyen tisztelt Kepviseloház!

Az ügynek helyes és sikeres megoldása 
akként történhet, liogv az 1904. évi X. és 
XI. I.-cikkek hatalya a városi tisztviselőkre 
is kiterjesztetik, illetőleg a városi törvényha­
tósági tisztviselők fizetése a vármegveiékhoz 
hasimlóan rendezhetik.

Minthogy pedig a tisztviselők helyzeté­
nek javítása immár elodázhatatlan szükséget 
képez, a törvényhatósági városok pedig ez 
idő szerint a tisztviselőik illetményeinek 
megkívánt gyökeres rendezéséhez szükséges 
fedezettel nem rendelkeznek, üdvös és cél­
szerű volna az, ha a törvényhatósági váro­
sok terhein könnyítendő, az általuk teljesített 
állami tendökért kilátásba helyezett kárpót­
lás terhére tisztviselőik fizetésének rendezé­
sere már a jövő évtől kezdve az állami 
költségvetés terhére felvétetnék oly összeg, 
melyből tisztviselőik illetményeit a mai kö­
vetelményeknek megfelelően rendezhetik.

Ezen első sorban is legégetőbb kérdés 
ilyen megoldása után lennének a városokat 
és különösen anyagi érdekeiket s ebből ki­
folyólag létfentartásukat mélyen érintő kér­
dések törvényhozásilag megállapitandók és 
ezen esetben a közigazgatás keretébe beil­
lesztett, de tényleg oda alig tartozó állami 
teendők terheitől a. városi törvényhatóságok 
felmentendök. vagy elkerülhetetlen szükség 
esetén ezen teendők teljesítéséért az állam 
által megfelelőkép kártalanitandók. Ezen 
összeg úgy lenne megadandó, hogy a váro­
sok abból tisztviselőik fizetését tartoznak 
gyökeresen és véglegesen rendezni.

Mert életerős fejlődésre csak is oly 
köz illet számiihat, csak is az felelhet meg 
fontos és nemes hivatásának, mely a fejlő­
déséhez szükséges eszközökkel kellőkép ren­
delkezik s nem kénytelen a polgárok áldo­
zatkészséget kiaknázva azok váfiaira folyton 
fokozódó s már ma is elviselhetetlen terhe­
ket hárítani.

Zom bor, 1907. évi december hó 30-án.
Fernbach Károly,

főispán.

HÍREK.

Főispán! titkár mint iapszerkesztö.
Nem örömest veszem a tollat a ke­

zembe. Nem szeretem nevem szellőztetését, 
nem vagyok barátja annak, hogy hírlapi 
polémiák segítségével minden különösebb ér­
dem nélkül hírlapi nagysággá avattassam.

Kapunknak sem célja, hogy személyek 
vigéeévé legyen, újságírók kisded játékának
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adjon terrénumot. Ma- magasztosaid) eéljai 
vannak.

Mégis irn* an kell, mert kénytelen \ agyuk.
Nem engedhető, hogy a közvéleménybe 

olyan im ggyoződések menjenek at. amelyek 
kontürfalazassai a valót a maga sarkából 
ki akarják forgatni.

Hogy álláspontja törvényes területen 
mozgott, mert már nem mint szerkesztő, 
hanem fonni ikatársként szerepelek.

Hat keretű szépen, amióta a zombori 
függetlenségi párt a lap politikai irányának 
vezetései ream bízta, én a lapnál a főmun­
katársi címet viselem.

De felvehettem volna még hangzatosabb 
eiinet : főszerkesztő, lapszerkesztő, társ-szer­
kesztő. A címekben válogathattam.

Hogy fönnmkatárs lettem, ezzel az a 
célom volt, hogy mentesítsem magam apró- 
cseprő zaklatásoktól, kellenivtlensi geklöl.

Hivatalos állasom kényes természete is 
követelte ezt és még egy más ok, amely 
azonban a szerkesztőség kulissza titkát képezi 
s a nyilvánosságot sem érdekli.

Azt hiszem ezzel ezt a kérdést a 
szőnyegről levettük. A „Hacsmegye" pozíciója 
is, amely nem akar a vidéki zuglapoi-skák 
niveau-jára lesülyedni, igazat fogadni nékem.

I)r. h iss l)ezsü.

Kinevezés, Fernbaeh Károh főispán 
Valient Nándor segelydijas közigazgatási gya­
kornokot. tiszteletbeli varmegyei aljegvz.uvé 
nevezte ki.

Birói vizsga. Villy Mihály zombori 
törvényszéki aljegyző a napokban sikerrel 
letette az országos birói vizsgálóbizottság 
előtt a birói vizsgát.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Klisclier Lajos dimaszerdahelyi járásbirósági 
végrehajtót a topolyai kir. járá bírósághoz 
helyezte át.

llclcsöKtis álhelyezés, a. i,: .-e.-v
miniszter Szabó Béla szabadkai (örvény- 
széki és Katancsics Pétéi kovásznál 
bírósági Írnokokat kölcsönösen áthelyez!'1.

l olgármesterválaezíás Zentán. Vojniis 
István alispán rendelkezése folytán a znlai ! 
városi közgyűlés február 7-én lógja választás ! 
utján betölteni az üresedi sin n levő polgár ] 
mesteri állást.

Hivatalvizsgalat. Sz ,■ m z Karoly hód­
sági főszolgabíró január 39-én Hernvén ; 
hivatalvizst ál ttot tartott és elismerést l fejei te 
ki Dobsinszky Lodoméruak, a község 
kiváló jegyzőjének, valamint a segéd- és 
kezelő személyzetnek pontos és lelkiismeretes 
működésűkért.

Nappali áram. Folyó hó 39 én mint­
egy tizenöt érdekelt értekezletre jött össze a 
kath. legenyegye.-ületben, hogy a nappali 
aram behozatalának módozatairól tanács­
kozzék. A villamos társaság havi ‘2000 kor. 
biztosítása eseten hajlandó a nappali áramot 
szolgáltatni. Az értekezlet elhatározta, hogy 
egyfelől felhívja a motorlulajdonosokat egy 
kötelező nyilatkozat aláírására, melyben egv 
évi időtartamra bizonyos mennyiségű havi 
áramfogyasztásra kötelezik magukat, másfelől 
kérvényt intéz a városi tanácshoz a mozga­
lom erkölcsi es anyagi támogatása érdekeben. 
Lgy kis jóakarattal es áldozatkészséggel a 
nappali aram kérdésé, melv o'y fontos anvagi 
érdekeket érint, bizonyosan megoldható s 
reméljük, hogy úgy p rosaink saját érde­
kükben, valamint a törvénvhatuság is gyönge 
ipái link fellenditi'-v ,gyében mindent meg 
fognak tenni, hogy a nappali áramszolgálta­
tás annyi meghiúsul! próbálgatás után végre 
valóra váljék.

Lyceum! előadás. Lcvay i lyula fővárosi 
színművész vasárnap, febi iát hó 2-án lél 
után -I órakor a városhá a dísztermében 
előadást tart Madách Imre Az ember tra­
gédiájáról.

A szegedi tisztviselők fizetése. Szeged
varos közgyűlése egy beli tanácskozás után 
rendezte a tisztviselők fizetését olyképpen, 
hogy valamennyinek a lizelését aranyla- 
gosan fölemelte s egyben a korpótlékot is 
szabályozta. Vezércikkünkben közöljük Fern- 
liaeh Károly főispán memorandum-tervezetét, 
amelylyel a városi tisztviselők anyagi hely­
zetének javitását célozza.

Háziipari szövetkezet. A bácsfeketehegyi 
gazdasági háziipari szövetkezet január hó 
31-én kezdette meg működését, amely alka­
lommal a vezetőség a földmivelesiigyi minisz­
teri es a főispánt, meleghangú táviratban üd­
vözölte.

A tűzoltók gyiiléSC. A vármegyei tűzoltó- 
szövetség választmánya csütörtökön ülést 
tartott Zomlmrban. A választmány elhatározta, 
hogy a tűzoltó-szövetség idei évi rendes köz­
gyűlését február llí-an tartják meg Zombor- 

: ban a vármegye székházának kistermében.— 
Vojnits István alispán, a tűzoltó-szövetség 
elnöke elhatározta, hogy a megye területén 

I a tűzoltóságot a megválasztott tüzl’olügyelők 
I utján alapos kioktatásban fogja részesilletni.
! Fgyben akciót indít annak megvalósítása ér- 

dekéhen, hogy azokban a községekben, ahol 
még tüzolló-testület nincsen, azok mielőbb 
szervozlessenek.

Tisztviselők védelme. A kereskedelem­
ügyi miniszter azon lapasztalata alapján, 
hogy a fegyelmi vizsgálat alá vont állami 
alkalmazottak az alárendelt hatóságoknál állá­
suktól sok esőiben túlbuzgóságból akkor is 
fölfüggesztetnek, amikor ezt komoly érdekek 
nem követelik. Rendelőtől bocsátott ki, amely­
ben kimondja, hogy a fegyelmi vizsgálat alá 
vont alkalmazott csak két esetben függeszt­
heti") föl. nevezetesen akkor, ha azt a hivatal 
vagy intézet tekintélye és a szolgálat érdeke 
föltétlenül megkívánja, továbbit akkor, ha a 
fegyelmi vizsgálat alatt álló alkalmazottnak 
a szolgálatban való meghagyása a fegyelmi 
vizsgálat sikerei kockáztatja.

A csecsemővédö-egyesület céljaira vá­
rosunk jószivti keres!.edöi a kővetkező ado­
mányokat nyújtották . id. Mülli r Vilmos 
6 m. ' ás: ont, Schlieszer Sándor 10 m. vászon!,

I tzer Sándor 10 m. vászont, Spitzer Vil­
im s -1 m. vászonl, Topálovits M. 3 in. vá­
szont. liuvarszki es Fopov 7 m. harhelet, 
Gzetti Vilmos 10 i . barhetet, Pánits Koszla 
10 m. tennis flaue 1, Messingcr és Offner 3 
m. tennis flanel!, összi sen 63 m. kelmét: 
Bmls \ ilomir 3-> m. csipkéi. (í old túl in Sán­
dor IS m. csipkéi. Szabó Nándor Péter 37 
m. csipkét, összesen 70 m. csipkét; Bikár P. 
Miiül.n 4 i s lel m. himzést, Stein Jakab 5 m. 
Iiimzesl, W'vidingcr S. és Zs. 16 és fel m. 
himzv. t. I'olzovits Testverek 4 m. himzést, 
e szesen 30 m. himzést; Bikár P. Milutin 1 
vég pertlit. Guidl lm Sándor 1 vég periül,
V idinger S. és Zs. 4 vég pertlit, Engel Mór 
3 vég pertlit, Szabó Nándor Péter 1 vég 
pertlit. összesen 10 vég pertlit: Báits Vitomir 
34-) gombot és 1 orsó cérnát. F.zt az 
anyagot önként vállalkozó, hasonlóan júszivü 
nők dolgozták es dolgozzák fel s a kész ru 
liaeskák par napig az üzletek kirakataiban 
ollielyezli-lnek. Részben használt, részben aj 
kész ruhácskát adományozott: Kosztcrszitz 
Juzsefiié 13 darabot, Mrakovits Miliályuó 3 
drhot, Pimpi Károlyné 3 drbot, Sztrilieh 
Istvánné 1 drbot. összesen 19 drbot. Az 
adományoknak az egyesülethez leendő fel­
küldéséről l.évay Nándorné (\-., Szónlai-ut 
Hí. sz.) gondoskodik. Az adakozók köszönet 
fejehen erezzek át azt a nagy örömet, ame­
lyet adományaikkal okoznak a szivekben.

Elöljáróválasztás. Pnesér község képvi­
selőtestülete Rózsa Sándort községi köz- 
gyámmá választotta.

Kirabolt templom. Alsúkaboli gör. kel. 
szerb templomot vasárnap éjjel kirabolták.
A tolle.-ek miudezideig ismerolleiiek.

Hamis húsz koronás. A báesbokodi 
községi pénztárból a napokban a bajai kir. 
adóhivatalba pénzt szállitullak be és ebben 
voll eg\ hamis busz koronás. A busz koro­
nával per ze a község kai'i-sodik. mert 
mod mar nehéz volna megállapítani, hogy 
melyik lél csalta meg a községét.

Uj takarékpénztári igazgató. A szépü- 
geti takarekpónztai részvénytársaság múlt hó 
-8-án tartotta meg az elhalálozás folytán 
megürült takarékpénztári állás betöltésére 
vonatkozólag a választást.

A részvényesek túlnyomó része főtisz- 
tclendö Draeh Antal r. k. szépligeti plébánost 
óhajtotta az igazgatói állásra beválasztani. 
A régi és letűnt politikai gárda maradványai, 
a közhecsülés és tiszteletben megőszült plé­
bános politikai ellenfelei pedig mindent el­
követtek, hogy Reisz János megyei virilista 
volt kereskedő, Draeh Antal plébánosnak 
legádázabb ellensége legyen a takarékpénztár 
igazgatója.

Mind a kél párt jelöltje érdekében 
óriási mozgalmat indítottak.

A választás Draeh Antal plébános óriási 
győzelmével végződött.

A választás eredménye közörömet oko­
zol! a megválasztott igazgató hívei között, 
akik a plébános mellett való állásfoglalásukkal 
a lelkiatyához való ragaszkodásuk és rendü­
letlen bizalmuk és szeretetüknek adták ez 
utón is jelét.

A szépligeti németajkú polgártársak fő­
tiszte,lendö Draeh Antal plébánosnak köszö­
nik. hogy a népnevelés mintaszerű és hogy 
a népiskolákban az előadás nyelve magyar 
és bogy a németajkú gyermekek mindannyian 
a magyar nyelvet beszélik.

Ha minden nem magyarajka község 
lelkiatyja Így viselné drága hazánk és nyel­
vünk érdekét szivén, úgy ma nap már a 
négy folyó szelte földön csak magyar szó 
hangzanak

A Dmke közművelődési estélye Szép- 
ligeten. A Hmke palánkéi fiókja elnöksége 
elhatározta, hogy a magyaros műveltség 
terjesztése céljából Palánké vidékén levő 
idcgennyelvü községekben is — mint Pelen­
kán alkalmas műsorral közművelődési 
estéket tart. Az első ilyen vidéki estéjét mull 
szombaton tartotta Szépligeten, úgy a község, 
mint vidéke közönségének élénk részvéte 
mellett. A jelekből Ítélve a fiók e nemű 
munkássága nagyon szép eredményű lehet 
s a magyar kultúra terjesztése szempontjából 
igazán nagy beesii lesz. Az est műsorának 
kivitelén úgy a fiók vezetősége, mint a 
helybeli inteligencia nagyon eredményesen 
működött közre. Marton István áll. gazd. 
intéző lelkesítő elnöki megnyitója után F,ötvös 
-Mihály polg. isk. tanár temperamentumos 
szavalata következeit, amidőn Dóczy J. 
„Molnár Katica“ című költeményét előadta 
a nála megszokott kiváló ügyességgel. Ezután 
Spotarich János polg. isk. tanár alapos és 
mély tanulmányra valló felolvasásában nép­
szerű és könnyen érthető formában magyar 
nyelven Madách Imre életét, német nyelven 
pedig „Az ember tragédiájáét ismertette, 
melyei 45 vetített kép bemutatása kisért. 
Végül következett az est egyik legszebb és 
legolveztilesebh száma, amidőn Reisz Jánosné 
unni kiváló ügyességgel előadott precíz zon­
gora kísérete mellett. Rajháty Gyula „Mi a 
haza“ cimti melodrámát nagy sikerrel és jól 
megérdemelt hatással szavalta, melyet a 
szépligeti dalárda szabatos éneke kisért. A 
műsort tánc követte.

As egyforintosak bevonása. Az Osztr.- 
Magvar Bank utasította összes pénztárait, 
hogy fizetéseit ezüstben kizárólag egy- és 
ölkoronás pénzdarabokban teljesitse és az 
egyforintosokat tartsa vissza. Ennek az in­
tézkedésnek kizárólag oktató célja van. Mert 
inig a falvakban egész szépen hozzászoknak 
a koronaszámitáshoz, a városokban a keres­
kedők még mindig forintokban és krajcárokban 
számítanak. Az eddigi összes figyelmeztetések 
és utasítások eredménytelenek maradtak. 
Most a lorintosoknak a forgalomból való 
kivonása által akarnak a helyzeten segíteni. 
Az osztrák magyar bank elegendő mennyiségű 
egy- es ötkoronásokkal rendelkezik, hogy a 
forintokat pótolni tudja.

Halálraítélt zombori napszámos. Eszék­
ről jelentik, hogy az ottani törvényszék Ber- 
esics Nátó zombori napszámost, aki a mull 
év novemberében meggyilkolta és kirabolta 
Liscsies Gyúró vinkovcei aggastyánt, akasz­
tásra ítélte.
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A titeli hid építése. A régóta tervezett 
titeli Tiszaliid tárgyában legutóbb értekez­
let volt a keresk. ministcriumban, amelyen 
a hidat illető négy alternativa fölött folyt 
a tárgyalás. Beható eszmecsere után az 
értekezlet elhatározta, hogy az uj Tisza­
iadat üudolfsgnád községgel szemben létesíti 
kombinált közúti és vasúti hid formájában 
2340000 K költséggel. A hid létesítésével 
kapcsolatban két vasútnak nevezetesen a 
nagybecskerek—titeli és titel—panesovai vonal­
nak kiépítése van tervbe véve.

Erkölcsi züllés. Bezdáni tudósitónk érte­
sít, hogy az ottani csendőrség l'jváry Lajos 
asztalos- és Bállá József pékinas, 14 éves 
gyerkőcöket gyújtogatás, betörés és lopásért 
letartóztatta. Harmadik társuknak, Tubity 
Markó béregi születésű csavargó szolgagyer­
meknek sikerült megszöknie. A csendőrség 
körözi. A három mákvirág lelkét nem keve­
sebb mint 27 betörés, lopás és gyújtogatás 
terheli. Lopásaikat bünl-bünre halmozva 
különös módon hajtották végre az utóbbi 
időben. Mintegy 5—6 hónappal ezelőtt Maj- 
tánv József cukrász üzletajtajának kulcsát 
ellopták azzal a szándékkal, hogy alkalom- 
adtán a pénztárt megdézsmálják. Miután az 
alkalom sokáig késett, elhatározták, hogy 
azt elősegítik olyformán, hogy felgyújtanak 
egy házat. Meg is tették. Múlt hó 20-án 
felgyújtották Buli Mátyás istállóját, amely 
le is égett. Ugyanily szándékból fejgyujtották 
Bencze postamester nagy kazal szénáját. 
Feltörték a dunai nagy halászbárkákat, be­
törtek az iskolába, legutóbb pedig az önse­
gélyzőbe a kasszát akarták megcsapolni, de 
rajtavesztettek.

Fegyverhasználat. Múlt vasárnap Csu­
rogna Bognár István csendőrőrsvezető, Pergel 
István és Romcsev Gruja rendőrökből álló 
járőr a községben cirkált. Cirkálás közben 
betérlek a esurogi nagykorcsmába, ahol 
Mándits Milos esurogi honteslegény mula­
tott. Mándits, aki — ámbár csak 28 
éves — már 8 évig ült fegyházban em­
berölés miatt és most is feltételes szabad­
ságon van, a járőr láttára indulatoskodni 
kezdeti. Miután közismeretes, hogy Mándits 
folyton revolverrel jár, a járőr vezetője, Bog­
nár csendörörsvezető felszólította, hogy revol­
verei adja át. Mándits erre kirántotta revol­
verei és a csendőrőrsvezetőre fogta, aki 
e kritikus pillanatban elsütötte fegyverét. 
Mándits jajszó nélkül összeesett. A csendőr 
golyója átjárta testét és a falba fúródott. 
Mándits súlyos betegen fekszik. Életbenmara- 
dnsa azonban valószínű, mert a golyó nemes 
szerveket nem sértett meg. A hadbíróság a 
vizsgálatot megindított a.

Állatszámlálás. A földmivelésügvi mi­
niszter valamennyi törvényhatósághoz most 
adta ki körrendeletét a mezőgazdaságról és 
mezőrendőrségröl szóló törvény alapján 
loganatositandú tavaszi haszonállat számlálás 
tárgyában. A rendelet értelmében a haszon­
állatok minden községben a legelőre kihajtás 
clőtt, de legkésőbb március végéig össze- 
1 randák. Az összeírást a járási m. ldr. állat­
orvosok az egészségi vizsgálatok alkalmával 
ellenőrzik. Az összes községek állatösszeirási 
tápjait május hó 1-ig kell a fölmivelésügyi 
minisztériumba felterjeszteni, ahol az ada­
tokat a minisztérium mezőrendőri osztálya 
lógja feldolgozni.
, Pénzt, vagy életet! Tóbiás Lajos 
borola-pusztai szőlősgazda a múlt évben Po­
ti:ik Lukács szőlőmunkásnak kiadta szőlőjét 
megmunkálás végett. A munkabérre vonat­
kozólag szerződésileg állapodtak meg, mely 
'"z.orint Tóbiásnak három részletben kellett a 
munkabért megfizetni. Pólyák fizetésének két 
1 észletét a kikötött időben fel is vette, de a 
lítrmadik részlet határidejét nem akarta be- 
vuni, s már szeptember 16-án, holott a íize- 
eS1 nrap szeptember 20-ilca lett. volna, felke- 
'Cstc fébiást és követelte tőle pénzét. Tóbiás 
azonban a határidő előtt nem akart fizetni 
t' Po,yák fenyegetőzve távozott a ház-

. • Másnap reggel Pólyák átment Rém köz- 
•^'ghc és ott revolvert vásárolva, felfegyver- 
<ezve tért vissza és ismét beállított Tóbiás- 
l0z pénzét követelve. Minthogy Tóbiás ekkor 

sem akart engedni, Pólyák előrántotta revol­

veréi és rászegezve Tóbiásra, ugyonlövússcl 
fenyegette. A megrémült Tóbiás két lépés­
nyire hátrált, mire Pólyák elsütötte a revol­
vert és mindkét töltényt, amelylyvl a fegyver 
fel volt szerelve, kilőtte. Az első golyó nem 
talált, de a második a jobb oldalon a has­
üregbe fúródott s életveszélyes sérülést oko­
zott. A szerencsés véletlen folytán azonban 
Tóbiás felgyógyult és zsaroló támadója ellen 
a feljelentést megtette. A múlt kedden Ítél­
kezett felette a szabadkai esküdtszék és szán­
dékos emberölés kísérlete miatt mondta ki 
bűnösnek s ezért ti évi fegyházra Ítélte.

Megölte a mostoha fiát. Zentárói írja 
tudósítónk: Még a múlt hét végén történt 
hogy Bálint János Tóbi tiszaparti vendéglős 
falopáson érte a mostoha fiát, Gyömrei 
Vincét. A vendéglős a tolvaj fiút egy keze- 
iigyébe akadt fahasábbal fejbeütötte, hogy 
— persze — meg ne sánluljon. A gyerek 
azonban nem vette tréfára a dolgot: elvesz­
tette az eszméletét és hiába költügette az 
apja: nem akart feleszmélni. Kórházba vit­
ték és ott tegnap meghalt anélkül, hogy egy 
percre is visszanyerte volna az eszméletét.
A szabadkai törvényszéki orvos f'elboncolla 
a fin holttestét és a halál okául koponvare- 
pedést konstatált.

Párbaj bicskával. Bundala József mély­
kúti és Lencse András jánoshalmi legények 
a múlt héten a mélykúti nagyvendéglöben 
mélyebben néztek a .borosüvegek fenekére. 
Mikor már a virtus érzete megszállta őket, 
az az ötletük támadt, hogy párbajt vívnak 
egymással. De mert kardjuk nem volt, hát 
bicskában állapodtak meg. A párbajszabá­
lyokkal nem sokat törődtek. Párbajsegédeket, 
orvost nem hívtak, a distánciát se mérték ki 
pontosan, hanem nyomban egymásra támad­
tak s addig szurkálták egymást, inig mind a 
kettő vértől borítva össze nem eseti. Mind­
kettőt följelentették az ügyészségnél.

Csőd. Az újvidéki kir. törvényszék 
Gavanszky Minden szenttamási lakos elien a 
csődöt elrendelte.

Elfogott szélhámos. Ószivácon már két 
éven át egy megnyerő modorú szerb 
fiatal ember járt a szerb családokhoz és 
segélyt kért tőlük, hogy a zombori szerb 
preparandiában megkezdett tanulmányait 
folytassa, miután teljesen szegény árva. A 
szerb családok készséggel segélyezték a rokon­
szenves ifjút, ki feltűnő csinos eleganciával 
öltözködött. Szívesen látták maguk között, jól 
megvendégelték s pénzzel is elég gavallérosan 
ellátták. Végre kiderült, hogy az illető egy j 
közönséges szélhámos. Sehol sincs a prepa- 
randiába beiratkozva, hanem egy horvátor 
szági helynélküli kereskedősegéd. Teodorovits 
Dusán kereskedő felismerte a szélhámost s 
nyomban jelentést tett a rendőrségnek. A szél­
hámos neszét vette, hogy megfigyelik s buj­
kálni kezdett a szállodákban. Végre a rendőr­
ségnek sikerült Wcisz Benő szállodájában 
nyakoncsipni és letartóztatni; a rendőrség 
Zomborba toloncolta.

Megvadult bika. Paklimról Írja tudósí­
tónk : A Palona községben a kiselejtezett bikát 
árlejtésen egy bácsujlaki mészáros vette meg. 
Mikor a bikát haza akarta vinni, az megva­
dult cs a kocsit, mely mögé kötve volt, 
egészen összetörte és az országidról egye­
nesen visszaszaladt a községbe. Szerencse 
volt, hogy a szarván levő kötél végén az 
összetörött kocsiból egy kerék ős egy létra 
volt, ami megakadályozta a futásban, mert 
különben emberéletben is könnyen kárt te- I 
betett volna. Az emberek úgyszólván agyon­
dobálták a bikát és Így kénytelen volt tulaj­
donosa Palonán az utcán leölni és a húst 
Így hazaszállítani.

Fizetésképtelenség. A d a m o vies és 
P o p o v i c s titeli cég, melynek Szenttamáson 
is van üzlete, fizetésképtelenséget jelentett be.

Bevándorlási tilalom. Kanada megunta 
már a bevándorlókkal való bibelődést. Nincs 
idegen munkaerőre szüksége. Értesítette te­
hát a kormányokat, hogy államának terüle­
tére a bevándorlást betiltotta. Ennek követ­
keztében a belügyminiszter értesítette az út­
levelet. kiállító hatóságokat, hogy Kanadába 
utlevekel kiadni tilos.

Öngyilkos szerelmes. T a k á <• s Ferenc 
hajai szőlői legény, szerelmi lnibánatában a 
napokkal) foszforoldatot ivott. Szerencséjére 
anyja észrevette tettét s jókora adag tejet 
erőltetett a szerelmes fiúba. Az ellenméreg 
meg is tette a hatását s a másvilág küszöbé­
ről visszahozott legény belenyugodott szerelmi 
csalódásába. Takács ma mái jobban van.

Richter letartóztatva. Vjvidékröl írják: 
A múlt heti gyilkos merénylet tettesét, 
Rich tor Ferenc órást hosszú hajsza után 
sikerült a rendőrségnek a külterületen el­
fogni és letartóztatni. Richter teljes beisme­
résben van, hogy nejét szándékozott lelőni, 
de annul jobban fájlalja, hogy a lövés egv 
ártatlan személyt talált. A szerencsétlenül 
járt Gruber Ferencnél 42 serét érte, ame­
lyek legnagyobb részét már sikerült eltávolí­
tani és ha semmi komplikáció közbe nem 
jő, Gruberne felgyógyulása hamarosan remél­
hető. Richter Ferencet kihallgatása után a 
rendőrség a kir. ügyészséghez kisérte át.

FßRSäHG.
Február ‘2.: A zombori szerb tanító- és tanítónő- 

képző intézet növendékei által rendezendő Szeut-Száva 
beszeda a városi színházban.

Február 2.: A kulai iparos dalárda bohócestélye.
Február ü. : A paripási tűzoltó testület bálja.
Február 8.: A zombori iparos dalárda dalestélve 

a városi színházban.
február 8.: Az I. újvidéki nöegylet jelmezes 

bálja Mayer vigadótermében.
Február 8.: A bezdáni önkéntes tűzoltó testület 

tánevigalma a Dobos-féle vendéglő összes helyiségeiben.
Február: A Bács-Bodrog vármegyei 'tulipán 

Háziipari Szövetség műkedvelő előadása a városi 
színházban.

Február 15.: A zombori könyvnyomdászuk tánc­
mulatsággal egybekötött színi előadása a városi szín­
házban.

február 15.: A hódsági olvasókör álarcos bálja.
Február 15.: A szabadkai szerb nöegylet és 

dalárda beszedája a Pest-szállóban.
Február 10. : A zombori katliolikus legény- 

egyesület zártkörű házi táncmulatsága
Március 1.: A zombori katliolikus legényegye- 

siilet színjátékkal egybekötött farsangi nagy táncmulat­
sága az uj székhaza összes helyiségeiben.

Március : A Kaszinó Egyesületi Dalárda alnp- 
szabályszerü bohóc-estélye.

Műkedvelői előadás. A Bács-Bodrog Vár­
megyei Tulipán Háziipari Szövetség február 
hó első felében hangversenynyel és műked­
velő előadással kapcsolatosan táncestélvt ren­
dez Fornbach Károlyné elnök védnökségével. 
A hangversenyen való közreműködésre si­
került városunk legelőkelőbbjeit megnyerni, 
akik a próbákat nagy ambícióval es lelkese­
déssel látogatják. A helybeli műkedvelő 
zenészek az orchesterben Csavojácz János 
hegedűművész vezetésével fogják a közöket 
kitölteni. Lesz prolog, vegyeskar, melodráma, 
fátyoltánc és egy vígjáték.

Nyomdászok mulatsága. A zombori 
könyvnyomdászok felállítandó szanatóriumok 
javára f. hó 15-én táncmulatsággal egybekö­
tött műkedvelő előadást rendeznek ti városi 
színházban. Színre kerül: „A nőkérdés“, 
vígjáték 1 felvonásban és „Az angol kisasz- 
szony“ I fulvonásos bohózat. Nemes ambíció, 
s humanizmus fogott kezet az előadás sikere 
érdekében. Városunk közönségének szives 
pártfogásába ajánljuk, lm egy estét kellemes, 
derült hangulatban óhajt eltölteni. Hisz a 
pártolása erkölcsi kötelessége társadalmunk­
nak. Mindnyájan érezzük, mennyit tett a 
sajtó a kultúra érdekében. Neve s a sza­
badság fogalma szinte elválaszthatatlan. S 
mialatt a legnagyobb szellemi élvezetei nyújtó 
csemegét feltálalják nekünk, mérgei szívnak 
magukba, az ólombetűk pusztító, tüdőt ölő 
mérgét. Támogassuk tehát nemes törekvé­
seikben nyomdászainkat, hogy erkölcsi sike­
rük az anyagival párosuljon s minél előbb 
felépülhessen a kultúra áldozatai számára a 
nyomdászok szanatóriuma.

Tűzoltó bál. A paripási önkéntes tűz­
oltó testület február hó 5-én a Kaszinó 
összes termeiben saját pénztára javára zárt­
körű tűzoltó bált rendez. Kezdete 8 órakor 
este. A zenét a péterváradi cs. és kir. 70- ik 
gyalogezred zenekara szolgáltatja.
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HIRDETÉSEK.

TÖRLEY

T -&

SZÍNÉSZET.
Szerda, január 29.

A színtársulat karmesterének. Kovács 
Miksának jutalomjátékául a Paraszbecsület-et 
adták, amit ügyesen összeállított kabarét | 
számok előztek meg. Ez utóbbiban a társu­
lat jelesebb,jei vettek részt, névszerint Jászay 
Olga, Révész Ilonka. Csanádi Irma, Haraszti 
Vilma, Holtai Hugó és Gózon Gyula, — 
mindannyian igen szép sikerrel. A Paraszt­
becsület előadása is kifogástalanul ment, 
Kovács karmester nagy zenei képzettségre 
valló tökéllyel dirigált. Kétségbevonhatatlan 
érdemei elismeréséül babér koszorút kapott.

Közönség bizon nagyon gyéren volt. 
ami a bérletsziinetes előadásokban már meg­
szokottá vált.

Pgyanez este ajándékkal lepték meg 
Heltai Hugót is tisztelői, hogy művészete 
elismerésének kifejezést adhassanak.

Csütörtök, január 30.
Bucsuelőadásul a BoccacciÓ-t játszták, 

részben a Rákóczy-szobor alapja javára ős 
ennek dacára ismét üres ház előtt. Az elő­
adást Gózon Béla értelmes, átérzett szava­
lata előzte meg. Az operetté előadása kiváló­
nak, a szezon egyik legjobb előadásának 
mondható. A kicsiny, de lelkes közönség 
majdnem minden számot megujráztatott: — 
még a karnak is kijutott a része a tapsból. 
Az egész előadáson kedv és elevenség vonult 
végig, színészeink valóban búcsúztak, hogy 
ez utolsó előadással megrögzitsék azokat a 
kellemes emlékeket, amelyeket a színi szezon 
alatt apránként a közönség körében elhe­
lyeztek. Különösen kiemelendök a szereplők 
közül Kaposy (Boccaccio), Csanádi (Beatrice),
IAulich Mariska (Izabella), Haraszti (Fiametta), 
Polgár (utcai könyvárus), Gáthy (Pietro), Heltai 
(Sealdza). Gózon Gyula (Lotteringi) és Kabos 
(Lambertucció).

Most pedig mi is elbúcsúzunk a szín- 
társulattól, amely egész itteni működését te­
kintve, határozottan megállotta a helyét, süt 
egyes, valóban magasabb színvonalon álló 
előadásaival a vidéki színészet átlagán jóval 
felül is emelkedett. Voltak, igaz, gyengébb 
előadások is, amiket esetenként a kritika 
szigorúbb hangján tettünk szóvá: mindenik 
esetben igyekeztünk rá is mutatni a nem 
sikerült előadás okaira, éppen azért, mert e 
kifogástalan erőkből összeállított társulattól 
mindig tökéletes előadást szerettünk volna 
kapni. De ezek dacára igen szép eredményt 
ért el a társulat és szívesen köszöntjük Pol­
gár Károlyt sikeres működéséért a viszont­
látásig.

Szerkesztői üzenet.
K. M. Bezdán. A kérelem első részére in­

tézkedtünk. Levél megy. A Imlo-itúst köszönjük.

Üzlet átadás.
Zotnborhoz közel fekvő községben 

j egy 40 év óta fennálló

: fűszer- És rövidáru-kereskedés
I betegség miatt átadó. Jól jövedelmező 

üzlet, kimutatható forgalommal. Az 
j üzlet átvételére és tovább vezetésére 
; 7000 korona szükségeltetik. Leveleket 

„Ritka alkalom" jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit. 20—1
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.gazság.
POLITIKAI 1IAVISZEMLE.

— A LEGRADIKÁLISABB MAGYAR ÚJSÁG. ——
SZERKESZTI

Dr. PATAJ SÁNDOR iigyiédö ZOMBOR.

Magyarország függetlenségi törekvéseinek 
és az emberiség szociális haladásának össze- 
egyeztetöje. Igazságügyi, társadalmi és irodalmi 
félszegségek, hibák ostorozója. Minden irányban 
demokrata, radikális, szabadon gondolkodó 
folyóirat.

Előkelő munkatársakkal, népies hanggal, 
tisztességes modorral.

Hirdetései olcsók és állandó értékűek. 
Egy egész oldal hirdetési ára 1 hóra 

20 kor., egész évre 200 korona.

SW Egész évre I forint.

nyílik meg február 9-én jelesebb 
magyar művészeink részvételével, a

zombori megyeháza főispán! termeiben, 
a kiállítást a budapesti Eggenöerger-féle 

míiKereskedés rendezi. 19-2-1
Belépő dij 40 fillér.

A kiállított műtárgyak részletfizetés mellett 
is megvásárolhatók.

60 fillet

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
i-féle cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz ára 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el.

üv£og'ihLÍ*X7-Ő.

A „Bezdáni takarékpénztár részvénytársaság" 1908. évi február hó 17-én 
délután 3 órakor tartja Bezdánban, saját helyiségeiben a

huszadik évi rendes közgyűlését,
melyre a részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak. 21—1

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatótanácsi és felügyelőbizottsági jelentés előterjesztése mellett az 1907. évi 

zárszámadások. — 2. Elnök jogtanácsos és alel nők lemondása. — 3. Alapszabályok módo­
sítása. — 4. Aligazgató választás. — 5. Jogtanácsos választás. — 6. Indítványok.

Vagyon. Mérleg és vagyonkimutatás 1907. év végével. Teher.

Váltótárca............................... 7131)14 20 Befizetett részvénvtöke 80000
Váltóürlap készlet..................... 078 80 Tárté ’ í kalap .......................... 4447355
Intézeti ház............................... 23003 99 Betételek.................................... 642582 99
Bezdáni 798. sz. betéti ingatlan 1945 29 Szövetkezeti alapítási dij 1080 —

Monostorszegi 1097. sz. betéti Átmeneti kamatok egyenlege . 7718 06
ingatlan............................... 717 18 Osztalék számlán.................... 12000 —

Folyó számla adósok .... 109749 03 Fel nem vett osztalék . . . 20 —
Hazai bank részvény társaság Igazgatótanácsi jutalék számlán 898 32

Budapesten.......................... 133 — Felügyelő-bizottság jutalék szám-
Pénzmaradvány 1907. december Ián......................................... 179 00

31-én.................................... 46053 04 Intézeti alkalmazottak jutalék
számlán.............................. 898 82

Betét kamat adó hátralék . 1191 66
A m. ált. biztositó társaság szám-

Ián......................................... 152 63
Yisszleszámitott váltók . . . 165000 —

950795 19 950795 19

Bezdánbat , 1907. év december hó 31-én.
Henneberg Sándor s. k„

oluuk.
Tavasy Lajos s. k„

igazgató.
Klőzel Tivadar s. k„

könjvvivö.
Z*mbor, tiltterinann Nándor ás üa könyv- és kínyomdájából.


